



ИНФОРМАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО REX

Выпуск от

## Содержание:

<b>Материалы агентства.....</b>	<b>3</b>
• «Антимагнитский закон» увеличивает шансы сирот из других стран СНГ на обретение семьи в дальнем зарубежье.....	3
• Реальная «поддержка материнства»: в Ярославской области фактически ликвидируются 7 роддомов.....	3
• Премьер-министр Италии Монти подал в отставку.....	4
• «Газпром» купит 100% акций «Кыргызгаза» за 1 доллар (видео).....	4
• Южный Судан по ошибке сбил вертолёт с четырьмя россиянами.....	5
• Правительство досрочно прекратило существование ОЭЗ «Куршская коса».....	5
• МИД РФ требует от Южного Судана наказать виновных в гибели российского экипажа.....	5
• В Госдуме предлагают штрафовать кинотеатры, в которых мало российских фильмов.....	6
• В Москве за ночь задержано около ста нетрезвых водителей.....	6
• В Нижнем Новгороде полицейский насмерть сбил пешехода.....	7
• Владимир Путин принял участие в запуске Баксанской ГЭС.....	7
• Путин: Россия ждёт от энергетиков результативной работы в Забайкалье.....	7
• 2013 год - «ливанизация» Сирии / Иннокентий Адясов.....	8
• В Ханое может появиться белорусско-вьетнамское молокоперерабатывающее предприятие.....	9
• «Остров Азербайджан»: Иванишвили может отказаться от альянса с Алиевым / Станислав Тарасов.....	9

## Материалы агентства

### «Антимагнитский закон» увеличивает шансы сирот из других стран СНГ на обретение семьи в дальнем зарубежье

21 декабря Государственная Дума Российской Федерации приняла в третьем чтении так называемый «закон Димы Яковлева», ограничивающий права иностранцев на усыновление детей из России. Если граждане США больше не смогут брать на воспитание российских детей, то спрос будет обеспечиваться за счёт других государств, в том числе Казахстана и Киргизии, пишет газета «[Экспресс-К](#)».

По данным комитета по охране прав детей министерства образования Казахстана, с 1998 года из республики было вывезено за рубеж восемь тысяч сирот, из них 6 тысяч - в США. Большинство агентств по усыновлению, аккредитованных в Казахстане, работает также в России и Киргизии, поэтому им не составит труда переориентировать своих клиентов на страны со схожей культурой и законодательством.

В одном только Казахстане сейчас насчитывается около 36 тысяч детей-сирот. В республике действует 15 агентств по усыновлению, треть из них – американские. Как пишет издание, получение родительских прав на ребёнка из СНГ обходится приёмной семье в сумму от 25 до 50 тысяч долларов. Если «антимагнитский закон» вступит в силу, то у сирот из Киргизии и Казахстана появятся больше шансов обрести семью за рубежом. В силу слабой социальной защиты в обеих странах, воспитание в детских домах не даёт обездоленным детям шансов на полноценную жизнь, особенно если у них имеются физические недостатки.

Теперь закон должен быть одобрен Советом Федерации и подписан президентом. В российском истеблишменте нет единого мнения о целесообразности его принятия. Против нововведения высказались, в частности глава МИДа **Сергей Лавров** и министр образования **Дмитрий Ливанов**.

"Это неправильно, и я уверен, что в конечном итоге Госдума примет взвешенное решение. Международное усыновление как институт имеет полное право на существование", - заявлял Лавров. Ливанов указывал, что в данном вопросе нельзя руководствоваться логикой "око за око". Президент РФ **Владимир Путин** занял выжидательную позицию: с одной стороны, он назвал запрет на усыновление адекватной мерой, с другой, подчеркнул, что ещё не видел текста этого документа.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32453.html>

### Реальная «поддержка материнства»: в Ярославской области фактически ликвидируются 7 роддомов

Приказом начальника Департамента здравоохранения Ярославской области **Сергея Вундервальда** №2239 от 26 октября текущего года о «приведении коечной мощности к нормативной» по сути ликвидируются 7 родильных домов. Распоряжение одобрено губернатором **Сергеем Ястребовым**.

Местные жители протестуют и готовы идти на крайние меры для сохранения медучреждений. В прошлом году добровольно жителями Борисоглебского района было собрано 300 тыс. рублей на содержание и ремонт родильного дома в г. Борисоглебск. В случае ликвидации роженицам придется ехать более 100 км. до перинатального центра в Ярославле, что создаст угрозу жизни и здоровью их и новорожденных. Кроме того, для транспортировки отсутствует необходимая техника.

«Кругом одна ложь. Блокируется любая информация о протестах. Корреспондентам местной газеты, редакция которой находится в Ярославле, запрещено даже слово «роддом» в публикациях употреблять» - делится один из протестующих, священник **Александр Аниканов**. - «Почему от нас так долго скрывали этот приказ? Мы узнали о его содержании лишь в середине ноября».

Сергей Вундервальд объясняет свои действия необходимостью оптимизации и убеждает, что роженицам будет оказана вся необходимая помощь в перинатальном центре Ярославля. Протестующих слова чиновника не убеждают: одну из рожениц, прибывшую в перинатальный центр... отправили домой, мотивируя свои действия отсутствием у переносившей женщины родовых схваток. Женщине пришлось добираться до центра и домой своим ходом, транспортом ее врачи обеспечить отказались.

«У меня жена должна рожать в апреле. Она не может оставить дом, т. к. у нас трое детей. Как она успеет в случае, если начнутся роды, преодолеть 100 км до Ярославля и еще 20 км по самому Ярославлю до перинатального центра?» - интересуется о. Александр Аниканов. - «А что делать женщинам, у которых беременность протекала с осложнениями? У них теперь нет возможности лечь на сохранение».

Инициатива ярославских чиновников, по мнению протестантов, идет вразрез со словами президента России **Владимира Путина** о желательной норме в три ребенка на семью.

Врачи говорят о последующем за закрытием роддомов всплеске абортотв. Как сообщил заведующий акушерским отделением Пошехонской ЦРБ **Андрей Орехов**, на прерывание беременности решаются даже те женщины, кто еще недавно планировали рожать: «Женщины говорят, что хотели бы родить, а негде! Не у всех есть возможность ехать рожать в Рыбинск или Ярославль, а еще сложнее забрать маму с ребенком домой. Следует ожидать, что теперь абортотв у нас будет существенно больше», сообщает «Ярновости».

Тем временем, ситуацией вокруг ликвидации роддомов в Ярославской области заинтересовалась Общественная палата Российской Федерации. **Николай Дайхес** заявил **ИА REGNUM**, что если в Палату пришлют "конкретные материалы" по закрытию роддомов в Ярославской области, ОП возьмет ситуацию на контроль.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32459.html>

## Премьер-министр Италии Монти подал в отставку

Председатель Совета министров Италии **Марио Монти** вечером 21 декабря объявил об уходе в отставку. Соответствующее прошение премьер-министра уже подписал президент страны **Джорджо Наполитано**, сообщили в президентской администрации.

В связи с решением Монти полномочия действующего правительства истекут на два месяца раньше срока и в Италии будут проведены досрочные выборы.

О намерении подать в отставку после того, как парламент примет антикризисный бюджет на 2013 год, Монти пообещал ещё в начале декабря. Причиной такого решения, по его словам, стало отсутствие поддержки депутатов, необходимой для продолжения полноценной работы на посту премьера. В частности, поддержать кабинет Монти отказалась партия «Народ свободы».

Ранее 21 декабря парламент Италии принял бюджет на 2013 год, именуемый «законом о стабильности». Документ одобрили 309 депутатов, против проголосовали 55 парламентариев.

Технический кабинет, который Монти возглавил в ноябре 2011 года, был призван решить экономические проблемы Италии и стабилизировать ситуацию в стране. За год работы правительство сформировало пакет антикризисных мер, включающий в себя сокращение расходов на содержание аппарата чиновников, увеличение пенсионного возраста, повышение налогов. Из-за непопулярных мер в последние несколько месяцев в стране прошли массовые акции с требованием отставки премьера.

Досрочные выборы в Италии, вероятнее всего, пройдут 17 или 24 февраля — такие даты президенту страны рекомендовало рассмотреть министерство внутренних дел.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32460.html>

## «Газпром» купит 100% акций «Кыргызгаза» за 1 доллар (видео)

Российский «Газпром» согласился за 1 доллар купить «Кыргызгаз» и взять на себя его долговые обязательства перед казахстанскими партнёрами (около 30 миллионов долларов). Более того, «Газпром» обязуется вложить в своё приобретение немалый капитал. Так, по словам гендиректора «Кыргызгаза» **Тургунбек Кулмурзаев**, который вернулся недавно из Москвы, российская компания в течение 3-5 лет готова инвестировать в газовое хозяйство республики более 600 миллионов долларов, эти средства пойдут модернизацию всех систем газоснабжения в республике. Еще 100 миллионов российский газовый гигант направит на геологоразведку в южных районах Киргизии.

Пока официально «Кыргызгаз» не стал собственностью российской компании, «Газпром» готов оказать содействие в заключении контракта на поставку казахского или узбекского газа в Киргизию сроком на три месяца. Именно столько времени, по словам Кулмурзаева, потребуется «Газпрому» для завершения сделки в Киргизии.

Тем временем 31 декабря истекает срок контракта на поставку газа из Казахстана. О новом документе стороны ещё даже не разговаривали, потому что и Казахстан, и Узбекистан пока не определились с экспортной ценой своего газа для Киргизии. Поэтому, как говорят в «Кыргызгазе», никто сейчас в республике не даст гарантию того, что газ будет поступать абонентам в новом году.

Примечательно, что «Газпром» претендует на 100% акций «Кыргызгаза», а не 75%, как ранее предлагала киргизская сторона. Вероятно, недавний газовый кризис сделал Бишкек более сговорчивым. Там рассудили, что кроме России, в изношенную газовую инфраструктуру никто вкладываться не будет. К тому же когда «Газпром» станет полноправным владельцем «Кыргызгаза», разрешать проблемы с поставками и тарифами придётся ему.

Напомним, 13 декабря «КазТрансГаз» направил киргизским партнёрам уведомление, что в связи с аномально низкими температурами в южных районах Казахстана в республике увеличилось энергопотребление и что поставки газа в Киргизию

будут прекращены. В результате более 40 тысяч абонентов в Бишкеке и окрестностях остались без голубого топлива. Жители вынужденно перешли на электроэнергию, что спровоцировало массовые аварийные отключения. Газоснабжение удалось восстановить лишь спустя шесть дней. В настоящее время Киргизия получает газ из Казахстана в полном объёме.

Подробности в видео: ["Газпром" станет владельцем "Кыргызгаза"](#)

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32456.html>

## Южный Судан по ошибке сбил вертолёт с четырьмя россиянами

Российский вертолёт Ми-8, принадлежащий компании «Нижневартовскавиа», был сбит 21 декабря на территории Южного Судана силами противовоздушной обороной. Все четверо россиян, находившиеся на борту, погибли.

Сбитая машина выполняла разведывательный полёт миссии ООН в Южном Судане. Трагедия произошла в восточной провинции Джонглей. Полёт осуществлялся на малой высоте, поскольку экипаж оценивал ландшафт и обстановку в районе Ликуанголе.

В Южном Судане сначала отрицали факт уничтожения вертолёт, но потом признались, что произошла трагическая ошибка. Машину с маркировкой ООН на борту приняли за воздушное судно северного Судана. Представители армии Южного Судана принесли извинения за обстрел вертолёт и выразили соболезнования семьям погибших.

Между тем, генсек ООН Пан Ги Мун, потребовал от южносуданских властей «немедленно провести расследование и привлечь к ответственности всех виновных», а также принять меры по недопущению подобных инцидентов в будущем.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32461.html>

## Правительство досрочно прекратило существование ОЭЗ «Куршская коса»

Правительство приняло решение о досрочном прекращении существования особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Куршская коса» на территории Зеленоградского района Калининградской области. Соответствующее постановление опубликовано 22 декабря пресс-службой кабинета министров, передаёт корреспондент [IA REX](#).

«Куршская коса» зона создана постановлением правительства в феврале 2007 года. За прошедший период была разработана концепция развития особой экономической зоны, подготовлен проект планировки, разработана проектная документация на строительство ряда объектов инфраструктуры.

«Вместе с тем к настоящему времени в особой экономической зоне не зарегистрировано ни одного резидента и не привлечены частные инвестиции. Финансирование создания инфраструктуры с марта 2009 года приостановлено», — говорится в справке к постановлению.

Как уточняется, в законодательстве об особых экономических зонах предусмотрена возможность досрочного прекращения существования особой экономической зоны в случае, если в течение трёх лет с даты её создания не заключено ни одного соглашения о ведении туристско-рекреационной деятельности.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32462.html>

## МИД РФ требует от Южного Судана наказать виновных в гибели российского экипажа

Россия призывает Южный Судан наказать виновных в уничтожении вертолёт ООН с российским экипажем и предпринять меры по недопущению подобных инцидентов в дальнейшем. Об этом говорится в комментарии МИД России, распространённом 22 декабря, передаёт корреспондент [IA REX](#).

«Министерство иностранных дел Российской Федерации выражает глубокое соболезнование родным и близким погибших россиян. Призываем правительство Южного Судана провести надлежащее расследование инцидента, наказать виновных и предпринять все меры, которые гарантировали бы недопущение подобного впредь», — заявляют в ведомстве.

МИД также отмечает, что «трагическое происшествие в этой африканской стране с новой остротой ставит вопрос об обеспечении безопасности миротворческих миссий ООН».

«Правительствам принимающих государств, несущих основную ответственность за безопасность миротворцев ООН, следует со всей серьёзностью подходить к данному вопросу и осознавать все возможные последствия просчётов в этой области», — подчёркивается в комментарии.

21 декабря в районе населённого пункта Ликуанголе (штат Джонглеи) в Южном Судане в результате обстрела с земли был сбит вертолёт Ми-8 авиакомпании «Нижневартовскавиа», работавший по контракту с Миссией ООН в Южном Судане (МООНЮС). По данным российского МИД, вертолёт имел опознавательные знаки ООН и выполнял запланированный полёт по заданию миссии.

Направленный на место происшествия поисково-спасательный отряд МООНЮС подтвердил гибель экипажа вертолёт в составе граждан России **С.В.Ильина** (командир), **А.А.Абрамова** (второй пилот), **С.А.Егорова** (бортмеханик) и **Н.Ю.Шпанова** (бортпроводник-радист).

«Официальные представители Республики Южный Судан признали, что вертолёт был сбит вооружёнными силами этого государства, несмотря на то, что местное командование заранее в установленном порядке было поставлено в известность ооновской Миссией о запланированном полёте. Миссии была гарантирована полная безопасность», — подчёркивают в МИД.

После получения известия об инциденте Совет безопасности ООН по настоянию России принял заявление председателя СБ с осуждением действий вооружённых сил Южного Судана, приведших к гибели российских граждан. В заявлении приносятся искренние соболезнования семьям погибших и правительству России, содержится требование к МООНЮС и правительству Южного Судана провести немедленное и тщательное расследование катастрофы и привлечь виновных к ответственности.

С заявлением выступил также генеральный секретарь ООН **Пан Ги Мун**, резко осудивший действия южносуданских военных.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32463.html>

## В Госдуме предлагают штрафовать кинотеатры, в которых мало российских фильмов

На рассмотрение в Госдуму внесён проект закона об установлении квоты на показ российских фильмов в кинотеатрах. Инициатором документа выступил вице-спикер палаты от фракции «Единая Россия» **Сергей Железняк**.

Законопроектом устанавливается, что минимальная доля показа отечественных картин в 2013 году должна составить не менее 20% от общего количества сеансов каждого кинотеатра. В дальнейшем, как предполагается, размер данной квоты будет устанавливаться непосредственно правительством.

За несоблюдение этих требований предлагается применять санкции в виде штрафов для юридических лиц в размере от 100 тысяч до 400 тысяч рублей за каждый факт нарушения законодательства. Соответствующие поправки вносятся в Кодекс РФ об административных правонарушениях.

Кроме того, законопроектом предлагается ввести налог на показ иностранных фильмов, который обязаны будут выплачивать прокатчики. По действующему законодательству кинотеатры не облагаются таким налогом как учреждения культуры и искусства. В данной связи поправки предлагается внести в Налоговый кодекс.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32464.html>

## В Москве за ночь задержано около ста нетрезвых водителей

В Москве в ходе очередного рейда «Нетрезвый водитель», проводившегося в ночь на 22 декабря, задержан 91 водитель, управлявший транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Об этом сообщает пресс-служба столичного ГИБДД, передаёт корреспондент **IA REX**.

«В целях профилактики и пресечения грубых нарушений правил дорожного движения... проведено общегородское профилактическое мероприятие „Нетрезвый водитель“. Общее число водителей, задержанных за управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии — 91 человек», — говорится в сообщении.

Уточняется, что 45 задержанных водителей при этом «отказались от прохождения медицинского освидетельствования на состояние опьянения».

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32465.html>

## В Нижнем Новгороде полицейский насмерть сбил пешехода

В управлении МВД по Нижегородской области проводится служебная проверка по факту ДТП с участием сотрудника полиции, в результате которого погибла женщина. Об этом сообщает пресс-служба ведомства, передаёт корреспондент [IA REX](#).

Инцидент произошёл 21 декабря около 16 часов на улице Кима Сормовского района Нижнего Новгорода. Автомобиль «Нива» под управлением сотрудника МВД совершил наезд на женщину, переходившую проезжую часть в неполюженном месте. В результате ДТП она получила ранения несовместимые с жизнью.

Как уточняют в пресс-службе, сотрудник полиции в этот момент «находился вне службы, в гражданской одежде, в трезвом состоянии, управляя личной автомашиной». Отмечается также, что ДТП произошло «в условиях недостаточной видимости (искусственное освещение не было включено) и сложной дорожной ситуации (гололёд)».

Сотрудник МВД, согласно инструкции, сообщил о произошедшем в дежурную часть и попытался оказать первую медицинскую помощь потерпевшей. На место ДТП была направлена следственно-оперативная группа районного отдела полиции.

По факту произошедшего руководством ГУ МВД России по Нижегородской области назначена служебная проверка. «В случае установления вины сотрудник будет уволен, а к его руководителям будут приняты строгие меры дисциплинарного воздействия. По данному факту будет принято процессуальное решение», — говорится в сообщении.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32466.html>

## Владимир Путин принял участие в запуске Баксанской ГЭС

Президент России **Владимир Путин** 22 декабря в режиме видеоконференции принял участие в церемонии запуска Баксанской ГЭС, а также поздравил сотрудников станции и всех работников отрасли с профессиональным праздником — Днём энергетика. Об этом сообщает пресс-служба Кремля, передаёт корреспондент [IA REX](#).

В течение двух последних лет Баксанская ГЭС находилась на реконструкции после нападения боевиков в июле 2010 года. Станция была полностью восстановлена и модернизирована и в настоящее время является самой современной электростанцией на Северном Кавказе.

«Хочу подчеркнуть, что это очень важный для республики объект, который позволит увеличить производственные мощности в Кабардино-Балкарии, создать новые рабочие места, надёжно снабжать и производство, и жителей республики электрической энергией», — сказал Путин.

Он обратил внимание на то, что «за достаточно короткий срок гидроэлектростанция практически построена заново, на новом месте, причём с увеличением мощности». «Это очень хороший сигнал к тому, что никто не может помешать поступательному движению России и Северного Кавказа вперёд», — подчеркнул глава государства.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32467.html>

## Путин: Россия ждёт от энергетиков результативной работы в Забайкалье

Президент России **Владимир Путин** ждёт в ближайшее время эффективной и результативной работы по строительству объектов энергетики в Забайкалье и на Дальнем Востоке. Об этом он заявил 22 декабря в ходе видеоконференции на церемонии запуска Баксанской ГЭС, сообщает корреспондент [IA REX](#).

Во разговоре с президентом глава «РусГидро» **Евгений Дод** заявил, что предыдущие два года «были годами массовых запусков новых гидроэлектростанций». «Своим чередом идёт восстановление Саяно-Шушенской станции под руководством правительственной комиссии **Игоря Сечина**. В октябре мы запустили два блока на Богучанской ГЭС, сейчас подходит к готовности уже четвёртый блок. Сегодня мы запустили очередной блок на Саяно-Шушенской ГЭС», — сказал он.

«По вашему поручению на следующие годы основной упор — это Сибирь и Дальний Восток. Хочу доложить, что позавчера мы получили деньги, 50 миллиардов, в соответствии с вашим указом, и теперь у нас полным ходом идёт разворот строительства по тепловым объектам на Дальнем Востоке», — отметил Дод.

«Действительно, государство нашло возможность докапитализировать „РусГидро“ на очень солидную сумму — 50 миллиардов. Всё это предназначено для развития проектов в Забайкалье и на Дальнем Востоке», — сказал на это Путин.

Он отметил, что «это чрезвычайно важные направления для развития энергетики не только в этой части, но и для всей страны». «Так что мы все ждём — когда я говорю „мы“, имею в виду всех жителей этого региона, — да и вся страна ждёт

от вас эффективной и результативной работы в ближайшем будущем», — подчеркнул президент.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32468.html>

## 2013 год - «ливанизация» Сирии / Иннокентий Адясов

В декабре 2012 года вновь поднялась волна разговоров о неизбежном падении режима Башара Асада в ближайшее время (первая волна была в июне-июле 2012 года). Казалось бы, практически все свидетельствует о том, что правящий режим в Дамаске обречен и лучшим выходом для Башара Асада сейчас было бы искать срочно политического убежища для себя, своей семьи и ближайшего окружения под гарантии беспрепятственно выезда из горящей Сирии.

Западные СМИ особо подчеркивали, что заявление об этом замглавы МИД России **Михаила Богданова** свидетельствует, что и Москва уже больше не готова поддерживать нынешний режим в Дамаске (МИД России сразу же опроверг ссылки на Михаила Богданова). Но режим Башара Асада пока контролирует столицу, Дамаск, и большую часть крупнейшего города страны Алеппо, основные дороги, морское побережье. И основное: Асаду (несмотря на серьезный поток дезертиров) удалось удержать контроль над силовыми структурами, прежде всего над армией.

И не совсем корректно звучат заявления о том, что за нынешний режим воюют только алавиты (нусейриты) и христиане. Министр обороны Сирии - **Фахед Джасем аль-Фредж**, который и разрабатывал план по освобождению Алеппо, - суннит...

Провал попытки штурма Дамаска (с захватом международного аэропорта и военно-воздушных баз) оппозицией в начале декабря стал фактом. Боевики оппозиции пытаются прорваться и сейчас в столицу Сирии через южные (прежде всего, лагерь палестинских беженцев Ярмук) и восточные пригороды Дамаска, но их сил хватает лишь на локальные акции и диверсии.

Своими силами (плюс силами наемников) оппозиция явно не сможет свалить военным путем нынешний режим.

Наоборот, за последние месяцы сирийские спецподразделения выработали достаточно успешный алгоритм наземных операций против боевиков, стремясь уменьшить применение боевой авиации. Сейчас наемникам-профессионалам противостоят провластные профессиональные спецподразделения.

### Насколько сейчас вероятна возможность открытой военной интервенции против нынешнего режима в Сирии?

Судя по всему, сейчас шансы на открытое военное вмешательство Запада и некоторых арабских режимов, прежде всего Саудовской Аравии и Катара (хотя есть многочисленные свидетельства того, что саудовские и катарские инструкторы активно принимают участие в боевых действиях на территории Сирии), не очень велики.

Весьма показательна эволюция позиции Турции - "боевого авангарда" НАТО на Ближнем и Среднем Востоке - в сирийской конфликте. Анкара сейчас отказывается даже обсуждать возможность начала военной операции против Сирии. И объяснение тому весьма простое - турецкие политики (прежде всего - армейское руководство и турецкая военная разведка) понимают, что интервенция в Сирию станет прологом к созданию единого курдского государства и Анкара уже не сможет остановить этот процесс (боевые действия с турецкими курдами идут уже с 1984 года и Анкара, несмотря на многомиллиардные траты и жертвы в десятки тысяч турецких солдат и полицейских, так и не смогла усмирить мятежные юго-восточные провинции, населенные в основном курдами). Мало известно, но **"общее государство" курдам, проживающим на территории бывшей Османской империи, было обещано сразу после окончания Первой мировой войны** и первое восстание курдов уже в республиканской Турции произошло в 1925 году.

Режим Башара Асада попытаются "дожать" в ближайшие месяцы через усиление международной изоляции и поддержку (включая и военную) оппозиции. Целью последней в начале 2013 года будет создать "кольцо горящих пригородов" вокруг Дамаска (что очень серьезно осложнит доставку в столицу Сирии продовольствия и топлива и заставит нынешний режим постоянно отвлекать значительные силы с других территорий), максимально уничтожить инфраструктуру в столице Сирии (прежде всего, энергоподстанции и телекоммуникационные сети) и на этом фоне попытаться снова поставить Алеппо под свой военный контроль.

Особое внимание боевики будут уделять атакам против системы ПВО Сирии, которая, по оценкам военных экспертов, остается весьма боеспособной, что не в последнюю очередь сдерживает воздушную операцию "миротворцев" против Дамаска. И, конечно, отдельная роль отводится террористическим операциям против руководителей силовых структур Сирии.

Для правительства же на первый план выходят проблемы снабжения населения и армии. Мирному населению нужен хлеб, сахар, рис, чай, растительное масло, бытовой газ и мазут, армии в первую очередь керосин для авиации и дизтопливо для бронетехники. Военные советники Башара Асада прекрасно понимают это, поэтому контроль за ключевыми трассами (прежде всего, шоссе на международный аэропорт Дамаска, шоссе Дамаск-Алеппо, шоссе Дамаск-Бейрут и Дамаск-Латакия (крупнейший морской порт страны и алавитский анклав) будут удерживаться правительственными силами любой ценой.

При этом в Дамаске есть понимание, что в сложившихся условиях будет очень трудно, а скорее всего и невозможно



### удержать всю территорию страны под контролем.

В Сирии в 2013 году может начаться процесс "ливанизации" (во время гражданской войны в 1975-1990 годах в соседнем Ливане на территории формально единой страны существовало несколько квазигосударств, созданных в основном на конфессиональной основе). На территории Сирии могут появиться отдельные анклавы в районе Идлиба (который, по оценке ЦРУ, стал базой для наемников-исламистов) и на границе с Турцией, где оппозиция будет бороться за контроль над территориями с курдами - постоянной головной болью Анкары. Причем, процесс "ливанизации" Сирии неизбежно затронет и сам Ливан, где в северном городе Триполи уже происходят постоянные вооруженные столкновения между сторонниками и противниками Башара Асада.

Как ни парадоксально, но утрата контроля над частью территории страны объективно будет работать на удержание власти Башаром Асадом и нынешним правящим кланом (который, кстати, включает и многочисленных суннитов).

Вашингтон сейчас крайне озабочен усилением влияния исламистов в регионе Ближнего Востока (последние события в в Ливии и Египте показывают, что США не могут контролировать процессы, которые они сами и инициировали) и позиция американской администрации начинает все сильно разниться с позицией Эр-Рияда и Дохи - главных спонсоров оппозиционных боевиков. По сообщению американских СМИ, Вашингтон в самой резкой форме потребовал от катарских властей прекратить передачу боевикам ПЗРК.

Создание неких исламистских квазигосударств практически сразу приведет к обострению отношений между местными суннитами - многие из которых, по мнению "заливных" исламистов, являются "ненастоящими" мусульманами и коллаборационистами - и пришлыми мусульманскими радикалами с их идеями салафизма.

Это даст гипотетическую возможность Башару Асаду и его окружению начать переговоры с относительно умеренными представителями оппозиции на условиях некоего раздела власти (кстати, это один из основных пунктов иранского плана мирного урегулирования). Весьма вероятно, что начало процесс этих переговоров будет проходить на фоне решения о вводе миротворческого контингента ООН в Сирию.

Основной вопрос на 2013 год - как далеко зайдет процесс "ливанизации" Сирии и какую территорию будет контролировать нынешний режим в Сирии на время начала переговоров о новых основах власти в стране?.

Можно с определенной осторожностью сделать вывод о том, что если Башар Асад сумеет сохранить нынешний "статус-кво" до лета 2013 года, то это резко повысит шансы нынешнего режима на политическое выживание, пусть и в сильно измененном виде, причем нынешний президент Сирии сможет согласиться на почетную отставку в ходе переговорного процесса.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/articles/32469.html>

## В Ханое может появиться белорусско-вьетнамское молокоперерабатывающее предприятие

Белоруссия и Вьетнам изучают возможность открытия в Ханое совместного молокоперерабатывающего предприятия. Об этом сообщил журналистам начальник главного управления внешнеэкономической деятельности министерства сельского хозяйства и продовольствия Белоруссии **Василий Прудников**, передает корреспондент **ИА REX**.

По его словам, на вьетнамском рынке сегодня сложно конкурировать с продукцией, которую предлагают Австралия и Новая Зеландия, поскольку эти страны имеют высокий уровень развития сельскохозяйственного производства. Именно поэтому, отметил Прудников, речь идет об организации именно перерабатывающего производства.

«После того, как продукция будет реализована, специалисты проведут экономические расчеты, которые покажут, насколько это экономически выгодно стране», — сказал представитель белорусского ведомства.

В целом, отметил он, интерес для предприятий Минсельхозпрода представляет реализация на территории Белоруссии совместных проектов в области молочного и мясного скотоводства, производства и переработки плодовоовощной продукции, развития рыбководства и переработки прудовой и речной рыбы, строительство биогазовых установок, льноводство и модернизация льноперерабатывающих заводов, а также модернизация молочных заводов и мясокомбинатов.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/32470.html>

## «Остров Азербайджан»: Иванишвили может отказаться от альянса с Алиевым / Станислав Тарасов

Сбываются прямо на глазах прогнозы экс-шефа ЦРУ и Пентагона **Роберта Гейтса**, сделанные недавно на

международном Каспийском форуме в Стамбуле.

Первый прогноз: новые власти Грузии станут быстро отвоевывать утерянное **Саакашвили** геополитическое пространство в Закавказье и начнут новую крупную игру. Так оно и есть. Буквально накануне объявленного визита в Баку премьер-министр **Бидзина Иванишвили** поставил под вопрос целесообразность строительства железной дороги Баку-Тбилиси-Карс. «Может быть, я буду вынужден поднять эти вопросы в ходе моего предстоящего визита в Азербайджан, - заявил он одной из грузинских газет. - Мы мягко объясним нашей дружественной стране, что на каком-то этапе эта программа может не быть для нас полезной, и что вопрос необходимо отрегулировать».

Но президент Грузии Михаил Саакашвили, подвергая резкой критике это заявление главы правительства, более откровенен: «Я очень обеспокоен тем, что строительство железной дороги может быть прекращено. Это программа, которая позволит связать Грузию с Европой в обход России». Действительно проект Баку-Тбилиси-Карс является частью более грандиозного проекта по соединению железных дорог Закавказья с Европой через Турцию. Также в рамках проекта планируется строительство железной дороги из Карса в Нахичеванскую республику Азербайджана. Так что в Баку вряд ли спокойно воспримут доводы Иванишвили о «неполезности» дороги для Грузии. При этом депутат национального парламента Азербайджана **Муса Гасанлы** неслучайно квалифицировал ранее сделанные аналогичные предложения Тбилиси как «проармянские», и заявил о необходимости для своего правительства продумать ответные меры.

К тому же Иванишвили сообщил, что после визита в Азербайджан он планирует посетить Армению, видимо, для сохранения баланса интересов, а затем и Турцию - для выработки окончательной стратегии в регионе. Хотя ранее говорилось о его намерении совершить первый зарубежный визит в США.

Но сейчас необходимость в этом отпадает. Тем более, что в Вашингтоне объявлено о выдвижении президентом **Барак Обамой** на пост госсекретаря США кандидатуры **Джона Керри**. Это известие с восторгом было принято как представителями армянского лобби в США, так и в Армении. Согласно заявлению, опубликованному на официальном сайте комиссии Ай Дата США, исполнительный директор комиссии **Арам Гамбарян** приветствовал предложение о назначении госсекретарем Джона Керри, который «в течение тридцати лет поддерживал Армению и ее внешнюю политику». Более того, в армянских кругах США циркулирует мнение, что вслед за этим последует назначение на пост председателя комитета по внешним сношениям США **Роберта Менендеса**, еще одного политика, симпатизирующего «армянским интересам».

В этом смысле сбывается еще один прогноз Роберта Гейтса, который говорил о вероятном изменении главных контуров американской внешней политики в Закавказье. Правда, как говорил Гейтс, происходящие перемены в Грузии являются «результатом российско- французского альянса при сохранении американской формулы». Иванишвили уверенно заявляет, что «надеется на встречу с президентом России **Владимиром Путиным** в ближайшее время». В свою очередь, президент России, выступая на недавней пресс-конференции, также не исключил возможность встречи с новым премьер-министром Грузии, которая, по его словам, «должна быть хорошо подготовлена и чем-то позитивным закончиться».

Для этого сейчас складываются позитивные предпосылки. В Женеве состоялась первая встреча специальных представителей Грузии и России по урегулированию отношений между двумя странами - экс-посла Грузии в РФ и Организации Объединенных Наций **Зураба Абашидзе** и заместителя главы российского Министерства иностранных дел **Григория Карасина**.

Кстати, господина Абашидзе хорошо знают в Москве в определенных кругах и относятся к нему с большим уважением и политическим доверием. Время следующей встречи пока неизвестно, но контакт налажен и, если судить по имеющейся информации, очередной раунд переговоров Москва-Тбилиси состоится через два месяца. А для этого, как считает Иванишвили, необходимо приступить к созданию условий для того, чтобы «российский бизнес имел возможность войти в Грузию, равно как и грузинский работать на российском рынке». И на этом направлении уже есть конкретный результат.

Как сообщил первый заместитель министра иностранных дел России **Андрей Денисов**, вопрос о допуске произведенных в Грузии сельхозпродукции и вина на российский рынок «решен в политическом плане». По его словам, «остались только чисто технические процедуры, которые требуют оформления, как и с любой другой страной». Это подтвердил и президент Владимир Путин, заявляя, что «страна допустит грузинские товары на свой рынок в рамках своих обязательств по ВТО».

Но главное сейчас главное все же в другом. Как считает Абашидзе, «нашему сложному, перегруженному конфликтами региону, угрожают новые угрозы, прогнозировать масштабы и разрушающую силу которых пока никто не может». Поэтому задача Тбилиси заключается в том, чтобы «минимизировать риски для безопасности страны». При этом Абашидзе уверен, что «начав диалог с Россией, Грузия вышла на трудный путь, и это не будет процессом, который быстро принесет результаты».

Понятно, что главной проблемой для Грузии остается признание Россией независимости Южной Осетии и Абхазии. Но это было вчера. **Сегодня вопрос стоит уже вообще о сохранении грузинской государственности, его грамотном и тонком прохождении через зону неизбежной региональной геополитической трансформации.** Вот почему диверсификация геополитических и логистических подходов в выстраивании партнерских отношений в регионе для Тбилиси будет заключаться, прежде всего, в изменении имеющейся асимметричности в пользу Баку.

Во всяком случае, директор Центра европейских исследований Фонда стратегических и международных исследований Грузии **Каха Гоголашвили** считает, что наиболее реальной сейчас выглядит формат сотрудничества Грузия-Армения-

Россия. Но это – только начало.

*Станислав Николаевич Тарасов - кандидат исторических наук, директор исследовательского центра "Ближний Восток - Кавказ" Международного института новейших государств (Москва), обозреватель [ИА REX](#).*

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/articles/32471.html>